

## 20251005 十字架的大能 – Ps Bijoy

教會的弟兄姊妹們，請翻開馬可福音第 15 章，從第 33 節開始。

讓我們一起閱讀馬可福音 15:33–39

33 從午正到申初，遍地都黑暗了。34 申初的時候，耶穌大聲喊著說：以羅伊！以羅伊！拉馬撒巴各大尼？繙出來就是：我的神！我的神！為甚麼離棄我？全地的黑暗（馬可福音 15:33）

請再跟我一起看第 33 節：「到了午正，遍地都黑暗了，直到申初。」

「午正」就是中午，太陽高掛，是一天中最明亮的時候。然而，整個地區卻在黑暗中籠罩了三個小時。這是一個上帝超自然的作為。

那麼，神為什麼要使全地變為黑暗呢？

在整本舊約聖經中，黑暗常常象徵著審判。想一想出埃及記第 10 章中的第 9 災，埃及遍地黑暗了 3 天。那是上帝對法老的審判。再想想阿摩司書 8 章 9 節，神說：「到那日，我必使日頭在午間落下，使地在白晝黑暗。」阿摩司指出，這是神對罪的審判記號。所以在各各他山上，神正在傳達一個信息。黑暗降臨，因為審判正在臨到。但審判不是臨到群眾，不是臨到彼拉多或士兵，也不是臨到那些祭司長。神的審判，降在了祂自己的兒子身上。

以賽亞書 53:6 說：「耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。」在十字架上，耶穌背負著罪的重擔，神聖潔的憤怒傾倒在祂身上。這就是為什麼連受造界本身都以黑暗來回應。就彷彿自然界也披上了哀悼的衣服。太陽拒絕發光，因為神的兒子正在被壓傷。大地在呻吟，因為它的創造主正在受苦。這是一個令人警醒的真理：各各他山上的黑暗，是你我的黑暗。是我們的罪，帶來了這樣的審判；是我們的罪咎，引來了這咒詛。罪的工價乃是死，而耶穌正在完全地償付這工價。

**被離棄的呼喊（馬可福音 15:34）**

現在我們來看第 34 節：申初的時候，耶穌大聲喊著說：以羅伊！以羅伊！拉馬撒巴各大尼？繙出來就是：我的神！我的神！為甚麼離棄我？

耶穌沉默地懸掛在十字架上已經 3 個小時了。從正午到下午 3 點，當黑暗籠罩大地時，祂忍受著神的審判重擔。然後，在這 3 小時結束時，祂打破沉默，發出了這一聲呼喊。

耶穌用亞蘭語呼喊說：「以羅伊，以羅伊，拉馬撒巴各大尼？」

馬可特別為我們翻譯出來：「我的神，我的神，為什麼離棄我？」

這句話是什麼意思呢？

首先，請注意，耶穌在這裡是引用了聖經。這句話出自詩篇 22:1 節。那篇詩篇一開始充滿痛苦地呼喊：「我的神，我的神，為什麼離棄我？」但它的結尾卻是得勝的宣告：「地的四極都要想念耶和華，並且歸向祂。」藉著引用這首詩篇，耶穌讓我們明白，祂的受苦不是偶然的，而是聖經的應驗。然而，祂的呼喊也是真實的。這位永恆的神子，真的經歷了被離棄的痛苦。從永恆以來，祂與天父之間只有完全的合一與團契。但現在，當祂背負世人的罪時，祂親身經歷了與父分離的恐懼與黑暗。

保羅在哥林多後書 5:21 中如此解釋：「神使那無罪（無罪：原文是不知罪）的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。」在十字架上，耶穌被當作是祂百姓所犯一切罪的有罪者來對待。祂代替我們站在審判台前，承受我們應得的咒詛。

這就是為什麼耶穌不再稱呼「父」，而是說「我的神」。那親密的父子關係被暫時隱藏，因為祂此刻是作為我們的代替者，承擔我們的審判。請思想這一點，耶穌被離棄，是為了你永遠不必被離棄。祂被拋棄，是為了你可以被收納為神的兒女。祂進入極深的黑暗中，是為了讓你能永遠行走在神同在的光中。

基督徒啊，你是否曾感到被遺棄？你是否曾禱告，卻覺得天好像沉默無聲？你是否曾懷疑，神是否忘記了你？請記得這一點：耶穌已在你的地位上被離棄，為的是你永遠不必被離棄。你可能感覺被離棄，但你其實沒有被離棄。那真正的離棄，已經在十字架上，為你一次永遠地發生了。

斯伯靈曾說過：「如果神為了我們，離棄了祂自己的兒子，那麼祂就絕不會離棄基督為之死的人。」這就是我們的盼望。

### 幔子 / 簾幕：分隔與神聖潔的象徵

在舊約中，幔子 / 簾幕不僅僅是裝飾品。它是神聖潔的有力象徵，也是神與罪人之間分隔的標誌。當神領導祂的百姓出埃及時，祂預備了一座會幕，也就是會見的帳幕。在那會幕裡，有一張幔子將聖所與至聖所分開，至聖所中安放著約櫃，神的同在就在那裡居住。

出埃及記 26:31-33 節詳細描述了這幔子：幔子是用細麻布做成，色彩有藍色、紫色和朱紅色，巧妙地織著基路伯的圖案。它掛在金鉤子上，將聖所與至聖所分開。除了大祭司之外，沒有人可以進入至聖所，而且大祭司一年只有一次，在贖罪日才能進入。

這幔子不僅僅是一塊布料，它象徵著聖潔的神與罪人之間無法逾越的距離。它宣告：「神是聖潔的，而你們不是。沒有我所預備的道路，你們不能進入我的同在。」神的百姓明白，若不按規矩親近神，必會喪命。這幔子提醒他們自己不配，也提醒他們神透過祭物、祭司和禮儀所預備的救贖之路。希伯來書第 10 章突顯了舊約反覆獻祭制度，與基督一次永遠完全的祭獻之間的鮮明對比。

希伯來書 10:11-12 說：

凡祭司天天站著事奉神，屢次獻上一樣的祭物，這祭物永不能除罪。12 但基督獻了一次永遠的贖罪祭，就在神的右邊坐下了。

幾世紀以來，神的百姓依靠牛羊的血獻祭。這些祭祀年復一年地重複，因為它們無法除去罪。

這些祭物只是預表，指向最終的真實，一位完全且真正的人神，能夠完全且最終地擔當罪的重擔。

基督的祭獻是不同的。祂獻上自己，既完全是人，也完全是神。

祂的血是永遠足夠的，能洗淨所有的罪。不像舊約祭司每日站立獻祭，耶穌坐在神的右邊，祂的工作已經完成。

正是這完成了的完美工作，幔子的撕裂就是其象徵。當聖殿中那一道實體的幔子從上到下裂為兩半時，這是一個來自神的宣告：神與人之間的隔閡已被除去。罪所造成的分離已被克服，通往神的道路如今已經敞開。幔子的撕裂是一個戲劇性、宇宙性的事件。黑暗籠罩大地，大地震動，耶穌呼喊：「父啊，我將我的靈魂交在你手裡！」這是一個神聖的宣告：通往神的道路，已經被開啟！

### 藉著基督坦然進入神面前

隨著幔子的撕裂，對比已然完成，我們如今可以坦然無懼地進入神的同在。希伯來書 10:19- 22 勉勵我們說：弟兄們，我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所，20 是藉著他給我們開了一條又新又活的路，從幔子經過，這幔子就是他的身體。21 又有一位大祭司治理神的家！22 並我們心中天良的虧欠已經灑去，身體用清水洗淨了，就當存著誠心和充足的信心來到神面前。我們的信心不是建立在自己的成就、道德或宗教儀式上，而是完全建立在基督的身上。

B.B. 華腓德 (B.B. Warfield) 這樣說：「在我們裡面，或我們所做的事上，沒有任何一點能使我們在神面前被接納。我們若不是因基督的緣故被接納，就根本無法被接納。」

約翰·加爾文 (John Calvin) 說：「我唯一安全的避難所，就是神在基督裡所彰顯的憐憫；在祂裡面，我們得救的一切方面都已成全。」

那曾經隔絕我們的幔子，並不是由人手撕裂的，而是藉著基督的肉身被撕裂的。當耶穌死的時候，祂的身體為我們破碎，祂的寶血為我們流出，通往神的道路因此開啟。我們如今可以坦然無懼地進入神的同在，不再懼怕，不再退縮。我們可以帶著完全的信心來到祂面前，因為我們的罪已被完全並永遠地赦免。幔子已經撕裂，障礙已經除去，通往神的道路已經敞開。

*Tetelestai*: 成了。.

馬可福音 15:37：「耶穌大聲喊叫，氣就斷了。」在約翰福音中表述得更清楚，約翰福音 19:30：「耶穌嘗了那醋，就說：『成了！』 (Tetelestai) 便低下頭，把靈魂交付神了。」

「Tetelestai」一詞來源於動詞「teleo」，其意義包括「結束、完成、執行、結論、償還（債務）、達成」等。雖然「teleo」是一個表示過去已完成動作的動詞，但我了解到「tetelestai」是希臘文中的完成式，表示這個動作雖然已在過去完成，卻仍對現在產生持續的影響，並且會一直延續到未來。所以，當耶穌在十字架上說「成了」的時候，祂並不只是表示祂在地上的生命結束了。這句話背後有更多深遠的意義。祂是在宣告，因為祂為我們捨命流血，祂救贖我們脫離罪惡、罪的後果以及魔鬼的使命，已經、正在，並且永遠都已經完全且完美地完成了。這在髑髏地那一天成就了，當你讀這些話時依然成就著，並且將永遠持續直到永恆。耶穌用祂的生命替代了我們的生命。屬於祂的一切美善成了我們的，而屬於我們的所有罪惡，則被擔在祂身上，掛在十字架上。

## 結論

教會啊，你們看見髑髏地發生了什麼嗎？黑暗降臨，因為審判已經傾倒。兒子呼喊，因為祂擔負了我們的被棄絕。

在十字架上，我們看見罪的嚴重，也看見恩典的偉大。罪是如此嚴重，只有神子的死才能解決它；恩典是如此偉大，神子甘願為你擔當這一切。

因此，我們不能對耶穌在十字架上所成就的加添或減少。代價已經付清，祂寶血的價值是無比寶貴的。無論罪多麼重大，都不能阻止任何一個藉著信心接受耶穌犧牲為自己罪的贖價的人，得著救恩。